

Σήμερα, ημέρα της νίκης, ο Μαραθωνοδρόμος Στέλλιος ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ
θά μιλήσει στους Μαραθωνομάχους Στρατιώτες μας.

Τό μήνυμα της οικής τους παγκόσμιας νίκης πρώτος αυτός τό έφερε
στους λαούς του κόσμου. "Αν οί στρατιώται μας έπληξαν ή δόξα, ο Στέλ-
λιος ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ στάθηκε στή Βοστώνη ή πνοή και ή αντίλαλος της δόξας
τους. Αύτός, μόνος του χάρισε στήν Έλλάδα τόσην υπερηφάνειαν ύση μιá
ολόκληρη νικητήρια μάχη. Καί εάν ακόμη στους αιώνες τό όνομά του ξε-
χαστή ύπως τόσων άλλων ήρώων, ύμως πάντα οί θρύλοι της ανθρωπότητας
θά διηγούνται για έναν μικρό αλλά άπίστευτο λαό που τρεις χιλιάδες
χρόμια τώρα δέν κουράσθηκε νά βγάξη πρωταθλητές και πρωτομάρτυρες.
Πού επί χιλιετηρίδες όλόκλητες οί Μαραθωνοδρόμοι του φέρουν ως τά
πέρατα του κόσμου τά θρησκευτικά άγγέλματα των λαμπρών νικών των Μα-
ραθωνομάχων του. Καί τόν θρύλο αυτό θά τόν χρυσάμε στον Στέλλιο ΚΥ-
ΡΙΑΚΙΔΗ και στους Στρατιώτες μας. "Ο Στέλλιος ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ έφερε τό
μήνυμα της νίκης στή Βοστώνη πολύ νωρίτερα άπ' ότι, τό φέρουν σήμερα
οί αντιπροσωπεύτες των Συμμάχων στό Λονδίνο. Σήμερα άπευθύνεται ίδι-
αίτερα στους άκρίτες μας. "Ας τόν άκούσουν σαν έναν μεγαλύτερο αδελφό.
Αύτοί που είναι οί πειό πεπειραμένοι στρατιώτες μας ξαίρουν πόσο
ή επιτυχής υπεράσπισις της Πατρίδος, ή πολεμική νίκη είναι άποτέλεσμα
μυστικής και επίμονης προπαρασκευής.

Τό ξίδιο άκριβώς είναι και οί νίκες της Ειρήνης. Από τόν 'Απρί-
λιο του 1945 έγυμναζόμουν στήν Κύπρο διαρκώς, και όταν γύρισα στήν
Έλλάδα, εξακολούθησα τήν προπόμησίν μου στους βράχους των Τουρκοβου-
νίων πάνω από τό ^{Ψυχικό} Ψυχικό. Έπρεπε νά πετύχω τό σκλήρυνμα των πελμάτων μου
που τό είχα χάσει από τό 1938 εξ αίτίας των τιμεντένιων δρόμων. Νά ξαί-
ρετε ότι και έμένα, τά μέσα νά νικήσω μου τά έδωσε ή επίμονη και σκληρή
προπόμηση. Αύτήν τήν παραπάνω μέθοδο της προπονήσεως τήν κράτησα μέχρι
τώρα μυστική και σήμερα για πρώτη φορά τήν έμπιστεύομαι σε σας. Ούτε
τό χιόνι, ούτε ή βροχή ούτε τό κρύο μέ έκαναν νά αναβάλω ποτέ καμμίαν
προπόμηση.

"Αμα πήγα στήν 'Αμερική, συνέχισα πάντα τίς προπονήσεις μου και
δέν άφησα νά μέ περισπάση καμμιά άλλη άσχολία, καμμιά πρόσκλησις καμ-
μιά άλλη σκέψις εκτός από τήν νίκη.

Ο Στέλλιος ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ δέν αγωνίσθηκε μόνον μέ τούς άθλητάς ένός Κράτους ή μιας Ήπειρου: Οί καλύτεροι άθληταί του κόσμου διεκδικούσαν τήν Νίκη. Πόσο μεγάλη νάταν άραγε ή άρχική του άποπεποιθήση ότι θά νικούσε ;

Ο άγώνας αυτός ήταν ό σκληρότερος και δραματικότερος της ζωής μου. Μόνον μετά τό 10ον μίλλι απέκτησα τήν πεποίθηση ότι έπρεπε νά καλέσω μεταξύ των δύο πρώτων. Διότι και οι 12 ισχυρότεροι άθληταί στό άγώνισμα αυτό παρουσίαζαν πολύ μεγάλες πιθανότητες νά πάρουν τό Ίωβηλατόν του 50ου Μαραθωνίου της Βοστώνης. Άλλά έγώ, στόν άγώνα αυτόν, λησμόνησα κάθε κούραση. Ένόμισα ότι έτρεχε ή ψυχή μου. Έπειτα από τήν βαρεία κατοχή αγωνιζόμουν μέ τήν έλπίδα νά δώσω στην Πατρίδα μου και τήν οίκογένεια μου, της τόσο/για χαρά ^{διψασμένες} αγαπημένες, επί τέλους ξανά ένα χαρούμενο μήνυμα, τό πρώτο χαρμόσυνο Πάσχα. -

Στέλλιο ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ, Πολεμιστές θέ άκούνε, μίλησέ μας λοιπόν λίγο για τήν στρατηγική του άγώνος σου. -

Φαίνεται ότι τόν ΚΕΛΛΥ τόν έκούρασε πολύ ή έννοια ότι τόν ακολουθώ κατά πόδας χωρίς νά ξαίρη αν σκεπτόμουν νά τόν ξεπεράσω ή όχι. Η άβεβαιότητα αυτή τόν έκανε νά έξαρτά τήν πορεία του από μένα σκοπού τέλος έχασε τόν ρυθμό του δρόμου του. Οί Άμερικανοί τήν ίδια τήν στιγμή που άφηνα πειά πίσω τελειωτικά τόν πρωταθλητή τους χειροκρότησαν τήν προσπάθειά μου μέ ύψηλόφρονη και είλικρινή χαρά. -

Πές μας σέ παρακαλούμε τίς έντυπώσεις σου από τήν Άμερική και από τούς άδελφούς μας Έλληνες έκεϊ. -

Μόλις έφτασα στό τέρμα ό Κυβερνήτης μέ ώδήγησε στό Κυβερνείο και μου χάρισε τήν σημαία και τά έμβλήματα της Πολιτείας. Μετά μέ παρουσίασαν στην Βουλή όπου μέ έδέχθηκαν μέ θερμόν ένθουσιασμό και

ΣΙΓΗ

μου ζήτησαν να μιλήσω. Μία μόνο φράση είπα και εκεί την ίδια που
έτόνισα παντού: Έρχομαι από την Ελλάδα να σας πω να μην ξεχνάτε
την Ελλάδα, να μην ξεχνάτε την μεγάλη της Νίκη. Πιστέψτε, ότι της
αξίζει πολλή βοήθεια και πολλές θυσίες.-

Αυτό τό μήνυμα ήθελα να τοβς πάω και από κετ πάλι, ύλοι ξένοι
και Έλληνες με παρεκάλεσαν με δάκρυα στα μάτια για ένα μόνο: Να έλ-
θω και να σας φέρω ένα μήνυμα ομόνοιας και ένωσης "Πάνω άπ' όλα
για ύλους ή Ελλάδα".-

Τό μήνυμα αυτό ήθελα να τό φέρω έδω με κάθε τρόπο, και καμ-
μιά προσφορά μά μείνω στην Αμερική δέν θά μπορούσε να με κρατήσει.
Μου έπρότειναν 15.000 δολλάρια διά να καθίσω εκεί ένα χρόνο ως επαγ-
γελματίας. Τούς άπάντησα ότι στην Ελλάδα προτιμούμε πολύ την τιμή
άπό τά χρήματα. "Ηθελα πειά να γυρίσω τό γρηγορότερο και να σας έ-
ξορκίσω, στο όνομα της Ελλάδος που μόνον για αυτήν νοιαζώμαστε ύλοι
μας και σαν άγγελος της κοινής γνώμης ενός κόσμου να ενώσουμε τις
δυνάμεις μας και να συνεχίσουμε τις Νίκες μας.-

Έγώ σας τό λέω, ότι είμαστε λαός με πολλή ψυχή και θε κάθε
τί μπορούμε να έρχόμαστε πρώτοι. Δέν χρειάζεται παρά συστηματική προ-
σπάθεια, περισυλλογή και επιμέλεια.

Στέλλω ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ, οι άκρίτες μας και ύλοι οι Έλληνες θά
τά σκεφθούμε πολύ τά σωστά λόγια σου και σου υποσχόμαστε ότι ο καθέ-
νας άπό μας στο έργο του θά προσπαθήση να δουλέψη και να προκόψη
σαν και σένα. Από κάθε φυλάκιο, άπό τά σύνορα σε εύχαριστούν και
σου στέλνουν τούς πειό άδελφικούς τους άσπασμούς.-

Κι' έγώ χαιρετώ με θερμή συγκίνηση τούς άκρίτες μας και ύλους
τούς στρατιώτες μας. Ο άγώνας και ο σκοπός μας είναι, εθγενικός, δι-
καιος και κοινός. Ο,τι έκαμα στην Βοστώνη τό έκαμαν αυτοί πολύ πειό
άκριβο πληρωμένο στην Βόρειο Ήπειρο. Και όταν θά έρθη ή ώρα θά τό
ξανακάνουν και θά βρεθούμε πάλι στη θέση μας, πλευρό στόεπλευρό συμ-
πολεμιστές για τόν κοινό μας σκοπό, την Ελλάδα. Και ως τότε άς μην
ξεχνούμε, άς μην ξεχνούν πόσες άσκήσεις, πόση κούραση, πόση γυμναστική
και σιωπηλή προεργασία κρύβει ή κάθε λαμπρή νίκη του ανθρώπου και
οδιαιότερα ή δυσκολότερη άπ' όλας τις νίκες, Η ΚΑΘΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΙΚΗ.-